



■金牛评委特约专栏

基金投资切勿随波逐流



□银河证券 胡立峰

证券投资基金行业的特点是“集合投资、专业理财”，基金管理公司竞争力主要表现为投资管理能力、产品开发能力和营销服务能力，但最核心的竞争力还是投资管理能力。基金投资人关心的主要是长期稳定的投资回报。基金的投资业绩好，品牌优势突出，对基金销售有促进作用。同时公司管理费收入高，投研人员待遇高，又会促进产品开发和投资业绩的提升。这是一种良性循环。

国内基金管理公司经过几年的

摸索和学习，在管理运作架构、人员素质、产品设计等方面已经基本相似，但投资业绩却差异很大。随着基金管理公司管理规模的扩大和投资品种的增多，投资研究人员积极性的发挥非常重要。“以人为本、团结合作”的企业文化与之配套的制度安排是培育基金突出业绩的土壤。只有这样，基金管理公司才能够保持不断创新的动力和投研人员队伍的稳定。相反，没有良好的企业文化支撑，企业就很难吸引和留住人才，这样的基金公司业绩表现也不会好，而且会直接影响到新基金的发行和老基金的申购与赎回，动摇基金管理公司的生存基础。

基金业的发展推动了资本市场的制度改革。经过十多年的发展，基金已成为资本市场中最主要的机构投资者。基金在提升市场融资功能，促进整个资本市场平稳、有序、高效运行中发挥了重要作用：通过积极参与股票的估值和询价，促进市场定价功能的形成和完善；通过专业化的投资管理，推动市场价值投资理念的普及，提升股票市场资源配置的效率；通过广泛参与积极支持股权分置改革，以及公司并购、重组等市场重大制度变革，推动了相关市场机制的建立与上市公司治理结

构的提升。但目前基金行业与证券市场之间最大的问题是二者之间还没有建立相互推动和促进的机制。

基金管理公司建立科学的投资研究体系，真正树立价值投资的理念，首先需要基础市场，尤其是我国股票市场的支持和配合。基金行业是依附于证券市场的子行业，从大的范围来看，基金行业无法脱离证券市场自行发展，但基金管理公司作为主要的机构投资者可以通过自身对于投资文化、投资理念的坚持，和上市公司良性互动，推动我国上市公司更多分红，改变目前证券市场主要追求差价的投资理念。目前证券市场盈利模式仍未建立在上市公司基本面即稳定分红和业绩增长基础之上，更多的还是建立在参加二级市场资本利得基础上。很大原因是转型期间，未建立对上市公司有效的约束机制，“融资饥渴症”还在继续。除监管部门的原因之外，部分也归因于行业没有形成良性、互动的监督管理机制与文化。不论基金管理公司或者普通投资者都并不关注公司分红，而主要关注二级市场价格波动和差价收入，从而间接鼓励甚至纵容了市场投机文化与炒作文化的盛行。在这其中基金管理公司要承担重要责任。正是基金

管理公司随波逐流而导致市场波动更大，基金管理公司在选择股票和上市公司评价上还有很大的努力空间。在产品定位上，混合型基金过多和仓位选择策略的盛行，让基金管理公司在面对不确定性市场更多地“偷懒”依赖仓位配置。

上市公司建立长期、持续、稳定、综合经营的机制是证券市场发展的重中之重，市场只有据此才能有合理的估值定价，价格才能围绕价值线合理波动。近几年虽然上市公司有很大的发展，但对投资者的分配微乎其微，2007年是上市公司近年来分红比率最高的一年，但其中最高的股息收益率也只有2.6%，不足银行利率的一半，很多公司还没有分红。上市公司并非没有创造价值，而是再投资比例太高，没有分配给投资者。因此需要基金管理公司、证券公司、保险公司等主要的机构投资者共同努力建立投资评价机制来约束上市公司。以基金为代表的主要机构投资者要建立起优质的投资管理文化，更多地关注上市公司基本面，更多地关注上市公司的收益与分红，以此促进全社会投资理念的成熟与完善，彻底地扭转我国股市炒作的本质。

■全景扫描

一周开基

QDII基金一枝独秀

上周市场上触本轮反弹以来的高点3100点，短期受获利盘卖出影响，全周上证指数下跌0.68%，股票方向基金净值普遍回落。按照中国银河证券基金三级分类标准，纳入统计口径的170只标准股票型基金净值增长率平均下跌1.14%，72只偏股型基金平均下跌1.03%，55只灵活配置型基金平均下跌0.88%，29只标准指数型基金平均下跌0.58%。

前期涨幅较好的板块和个股，上周跌幅较大，受此影响，股票方向基金整体净值跌幅超过指数，而上周表现较好的基金本周跌幅也比较显著，如上周涨幅前三名的嘉实主题混合、景顺长城内需贰号股票和天弘周期策略，上周分别下跌1.72%、2.77%和2.11%，一周跌幅不但大大超过指数，较同类基金跌幅也很明显。

QDII基金上周业绩出众。截至上周四，参与统计的9只QDII基金一周净值平均上涨1.52%。其中上投摩根亚太优势股票上涨2.10%，海富通中国海外股票上涨2.08%，考虑到上周五海外市场各主要指数均有1%以上的涨幅，QDII基金上周业绩全面盖过A股市场基金，在所有以股票为主要投资方向的基金中一枝独秀。

(银河证券 李兰)

一周封基

创新债基获追捧

26只老封闭式基金上周净值平均下跌0.90%，价格平均下跌0.09%，平均折价率由此前的15.23%下跌到14.53%。近期封基折价率维持在15%左右，整体折价率短期难以大幅下降，单个基金的价格走势与其净值表现高度相关，短期业绩较好的基金，其价格走势明显强于其他基金，如基金通乾、景福。

创新封基方面，表现最好的是富国天丰债券，一周净值上涨0.76%，价格上涨1.03%。作为一只债券基金，溢价达1.5%，说明市场对其充分认可和追捧。上周创新封基整体表现比较强势，瑞福进取和同庆B的价格跌幅均小于净值，大成优选逆市上涨、建信优势动力净值下跌1.11%，而价格与上周持平。

(银河证券 李兰)

一周ETF

上证50ETF持续净申购

上周市场冲高回落，上证综指下跌0.68%，股指期货有望在4月份推出成为市场关注的焦点。上证50ETF、180ETF等蓝筹ETF都出现不同程度的净申购，显示出市场对这类基金的关注继续上升。

上交所方面，上证50ETF上周申购8.96亿份，赎回4.82亿份，规模净增加4.14亿份。上证180ETF申购5.64亿份，赎回2.58亿份，净申购规模也达到3.06亿份。央企ETF净申购0.87亿份。公司治理ETF和上证红利ETF则分别出现0.59亿份和0.185亿份的净赎回。

深交所方面，深成ETF期末规模大幅上升至38.75亿份，较前一周增加8.23亿份。中小板ETF和深证100ETF规模变化不大，期末规模分别为6.88亿份和60.21亿份。(余喆)

责编：鲁孝年

美编：尹 建

■操盘攻略

选择均衡配置和攻守兼备的偏股型基金

□招商证券

王丹妮 宗乐 高昕炜 贾戎莉

我们对宏观面的情况有两点判断：一是因美国经济滞后于中国复苏，所以中国经济恢复的边际拉动正在由投资向出口转变；二是美国经济的滞后复苏使美元阶段性反弹，而美元的反弹会降低大宗商品价格上升速度和国内通胀上行速度。鉴于此，此前的宏观调控措施不会使经济二次探底，而通胀也不会快速攀升，而且节前最后一周的出口数据和通胀数据已经开始修正此前过度悲观的预期。3月上旬要公布的出口、通胀数据将决定悲观预期的修正过程是得到强化还是发生转折：如果复苏超预期而通胀仍然维持温和，那么市场的悲观预期有望进一步得到修正；否则，市场反弹过程很可能面临结束。

从对股票和债券等基础资产预期收益来看，在加息周期中，股票资产的预期收益仍然高于固定收益资产，在大的资产类别上，当前权益类基金(以股票投资为主的)的配置比例应高于固定收益类基金(债券基金、货币基金和保本基金)。

1、开放式基金选择策略

鉴于前述的判断，我们认为，在大幅震荡的市场上，被动投资策略短期收益都会受到不利的影响。历史数据显示，在震荡市场环境下，收益上有效的策略是精耕细作寻找结构性机会，主动投资管理的偏股型基金收益机会应该大于被动投资指数基金。

但基于前文对未来市场不确定性的分析，当前对主动投资基金的选择要参考以下几个要点：首先，选择采取自下而上投资策略的、过去

市场中表现出较好的选股能力的基金；其次，最近的投资策略比较重视均衡配置，同时在最近的投资组合中，进攻和防御搭配均衡、较稳定的中长期收益型股票和短期主题投资配置比例合适的基金；第三，从数据上看，回避近期beta系数过大、承担过多系统风险的基金，也应适度回避规模很大、组合调整相对不灵活的基金。

基于对未来市场呈现区间震荡的判断，我们认为今年主动投资偏股型基金的个性分化会比较大，因而业绩分化也会较大，个别基金选择的难度也随之增大。我们用历史数据计算出基金的选股能力，选出其中历史选股能力排名靠前的基金，同时也计算基金最近时期的系统风险水平测度，剔除其中系统风险过大的基金，为投资者的选择提供参考。

需要说明的是，震荡市场上历史数据的延续性可能会降低，而且现实中基金经理也会更多地对组合进行战术性调整，因而投资者有必要紧密跟踪持有基金的净值变动情况，通过基金公司的服务窗口了解基金经理的操作思路，把握基金的变动方向。

2、债券型基金选择策略

固定收益品种在投资组合中有不同的作用，一种是在股票资产预期收益降低的时期，配置固定收益证券组合主要起到获取收益的作用。一种是由于股票资产和债券资产关联度低，在组合中配置债券基金能够起到降低组合整体风险的作用。

如从基金组合的角度选择债券基金，我们建议以规避组合整体风险为主要目标，选择与股票市场关联度小的债券基金。

2009年以来，随着股票指数的大幅上涨和债券指数的震荡盘整，

债券型基金调整组合，明显增加了股票投资，基金净值波动与股票市场的联动性有所增强。在股票市场波动加大的环境下，持有部分股票的债券型基金波动风险也在加大。对于追求资产安全性、平滑组合波动的投资者而言，风险较低的纯债型基金是较好的选择。

3、货币市场基金选择策略

货币市场基金费用成本低，流动性好，具备良好的安全性，风险收益很低而收益水平高于活期存款，当前仍可作为理想的现金管理工具。在未来货币政策逐步趋紧的情况下，货币市场利率将有望继续逐步走高，货币市场基金的收益也将有望提升。

我们综合考虑现有货币市场基金的规模、收益及业绩波动因素，剔除了规模过小的基金后，选择业绩较好且收益较稳定的品种供参考。

股票型基金组合

基金代码 基金简称

540002	汇丰龙腾
180013	银华领先
110013	易方达科翔
020015	国泰区位
121008	国投成长
630002	华商盛世
110015	易基行业
000031	华夏复兴
180012	银华富裕
340007	兴业社会

混合型基金组合

基金代码 基金简称

000011	华夏大盘
002031	华夏策略
400001	东方龙
070002	嘉实增长
110012	易方达科汇
240001	宝康消费
163801	中银中国
375010	上投优势
070010	嘉实主题
162201	合丰成长

债券型基金组合

代码 基金简称

163806	中银稳健增利
485107	工银瑞信信用添利A
485007	工银瑞信信用添利B
530008	建信稳定增利
160602	鹏华普天债券A
395001	中海稳健收益
160608	鹏华普天债券B

货币市场基金组合

代码 基金简称

519506	海富通货币B
003003	华夏现金增利
202301	南方现金增利
519508	万家货币
050003	博时现金收益